TONGCHUAN DAILY

E-mail: tcrbsbjzx@163.com

# 踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴

### ——铜川市"全民国防教育月"活动侧记

本报记者 袁欣

今年9月16日是第23个全民国防教育日,9月是"全民国防教育月",主题是"踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴"。全民国防教育,"全民"是关键、"国防"是内核、"教育"是途径。市委国防教育办统筹整合市级成员单位、区县、国防教育基地等多方力量,充分发挥驻铜部队优势,积极组织开展了丰富多彩、形式多样的"全民国防教育月"活动,大力弘扬了爱国主义精神,切实增强了全民国防观念,展示了全市上下关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的生动实践,持续推动国防教育走深走实。

金秋时节,耀州区永安路街道东站社区退役军人志愿服务队队员丁百营,正在为基层干部们深情讲述边防英雄"把青春、鲜血乃至生命留在喀喇昆仑高原筑起巍峨界碑,用生命捍卫国界"的感人事迹。基层干部们眼眶湿润、为之动容。"我们祖国山河一寸不能丢!和平年代,我们依然要时刻保持警惕,我们将永远铭记他们!"基层干部张研深有感触地说。

9月18日,耀州区永安路街道举办的"踔厉奋 发强国防 勇毅前行向复兴"主题道德讲堂活动 是我市深入开展"全民国防教育月"活动的一个 缩影。

#### 奏响爱我国防强音 铸牢思想政治根基

国无防不立,民无防不安。为推进全民国防教育宣传普及,增强民众国防观念和国防素养,依法履行国防义务的责任感和使命感,连日来,我市先后开展了2023年"全民国防教育月""国防动员主题宣传教育月"集中宣传活动暨新兵欢送大会、全民国防教育日宣传、全民国防教育专题培训班、防空警报试鸣、国防主题电影展映、青少年国防教育实践等形式多样的"全民国防教育月"活动。

据悉,"全民国防教育月"期间,我市还将举办"9·30"公祭、国防教育专题报告会、国防教育演讲比赛、国防教育进校园等活动,助推全民国防教育氛围更"浓",形式更"活"、成效更"实"。

抓好国防教育这件"国之大事",激活国防教育"大课堂"。9月16日第23个全民国防教育日当天,耀州区、王益区、印台区、宜君县、市新区管委会以"踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴"为主题,与市级15家成员单位同步开展了全民国防教育日宣传活动。通过悬挂条幅、现场问答咨询、参观宣传展板、发放宣传资料等形式,向广大群众普及国防知识、强化国防观念。各乡镇(街道)广泛动员、灵活形式,在辖区内采取"线上+线下"同步进行的方式组织开展内容丰富的宣传活动。一系列创新举措的全维度融入,让国防教育走进寻常百姓家。

#### 吹响少年强国号角 争做新时代好少年

"同学们,我们要做有责任、有担当的新时代 青年,铭记历史,坚定理想信念,脚踏实地,为振兴 中华,建设祖国贡献自己的一份力量!"9月18日, 在宜君县第一中学举行的"铭记九一八 不忘国 殇"主题升旗仪式上,七年级(2)班中队长张雪柔 向全校学生发出了铿锵号召。

在庄严肃穆的升旗仪式中,同学们不仅重温 了历史,更激发了民族责任感和爱国热情,使他们 接受了一次深刻的爱国主义教育洗礼。

育苗先育根,育人先育心。为增强广大青少年爱党爱国的热情、强国强军的责任担当,团市委、市少工委整合各类社会力量和资源,在青少年中广泛开展国防教育综合实践活动,让"红领巾"致敬"国防绿"。新区锦绣园小学、阳光中学、文家明德小学等学校先后纷纷借智借力,积极运用校

内外优质资源,结合国防红色教育开展了队列队 形展演、公益军训、师生应急疏散演练、综合素质 教育培训等丰富多彩的综合实践活动,为国防教 育增添了浓墨重彩的一笔。

#### 拓展国防教育载体 提升全民国防素养

随着科技日益发展,国防教育不能只是简简单单的说教,更要在方式方法上求创新。我市十分注重创新国防教育载体,全面推行"互联网+国防教育"模式,着力打造全民国防教育全媒体矩阵,用更加生动的形式,大力营造国防教育人人有责、全面参与的浓厚氛围。

9月18日上午10:00至10:30,防空警报器试鸣的声音划破宁静的长空,在铜川大地鸣响,提醒民众居安思危,警钟长鸣。

为端正预定新兵人伍动机,强化依法服兵役意识,打牢投身军旅的思想基础,近日,我市在耀州区照金镇对预定新兵抓实役前教育,为他们上好从军第一课。预定新兵屈炎楠表示:"父亲是一名退伍军人,受他影响,我也有了参军人伍的梦想。如果能顺利人伍,我将保持入伍初心,争取早日实现从一名地方青年向合格军人的转变。"

此外,市电影放映公司也以流动电影为媒介, 扎实开展"全民国防教育月"活动,覆盖全市各个 行政村、社区及广场,预计播放《长空之王》等国防 题材电影200余场次。

铁马金戈辉日月,军民鱼水一家亲。9月19日,耀州好人特色志愿服务队志愿者程晓莉、徐娟娟,胡洋和肖亚莉4人共同捐资10000余元,助力新疆农产品销售,采购50箱无籽吐鲁番葡萄送给耀州区现役军人家属及退役军人,把志愿者的温暖和关怀送到他们的心中。







①9月第一周,新区锦绣园小学开展了国防教育之青少年综合素质训练。图为学生们进行火箭筒学习体验。

③9月14日,铜川市2023年"全民国防教育月""国防动员主题宣传教育月"集中宣传活动暨新兵欢送大会在新区阳光广场举行。



②近日,全市全民国防教育工作专题培训班在照金举办。图为参训人员接受军事拓展训练。

④9月19日,耀州好人志愿服务队为退役军人家庭送去葡萄等慰问品, 表达拥军优属之情。

## 市教育局扎实开展 第十届网络安全宣传周活动

本报讯 (通讯员 寇颖颖) 为加强广大师生网络安全自我保护意识,提高网络安全防范技能,近日,在第十届国家网络安全宣传周期间,市教育局结合教育系统实际,多措并举,将网络安全宣传工作落到了实处。

市教育局提前谋划,积极部署,制定印发了《铜川市教育系统第十届国家网络安全宣传周活动方案》,明确了宣传周重点内容和重要活动,要求各区县、学校认真学习文件精神,充分认识开展活动的重要意义,确保工作落实落地,确保活动积极开展。

按照统一部署,各中小学通过校园LED屏幕播放内容为"网络安全为人民,网络安全靠人民""网络安全进校园 争做中国好网民"等字幕广泛进行宣传;多所红领巾电视台播放了国家网络安全微视频,组织学生学习《网络安全法》;在门户网站和政务新媒体上开辟网络安全宣传专栏,先后发放手册、海报、宣传彩页等宣传材料共16000份,推动了网络安全科普,扩大了网络安全在师生中的宣传面和影响力,营造了浓厚的活动氛围。

宣传周期间,各学校以"网络安全校园主题日"为契机,开展了"争做中国好网民"国旗下演讲、致家长一封信、书写倡议书、"争做中国好网民"征文等形式多样的主题活动,加强了学生对网络安全知识的了解与认识,助推了学校网络安全科普教育活动的开展。同时,各区县、学校紧抓活动契机,进行了网络安全隐患大排查,对辖区校园电子屏、计算机教室、智慧校园系统、校园APP等网络系统进行了全方位排查,确保了校园网络安全健康运行。活动期间,开展网络安全知识技能竞赛、安全讲座等活动150场,征集优秀征文百余篇,高质量手抄报300余份。

## 王益区为中小学科技教师"充电"

本报讯 (通讯员 郑一凡) 为促进全区青少年素质教育和创新教育全面发展,9月15日,王益区教科体局在该区青少年校外活动中心举办了2023年中小学科技教师培训班,全区中小学30余名科技教师参加培训。

培训邀请了科技领域专业人员5人,采取理论讲解和实践操作相结合的方式开展,从人工智能助推青少年创新教育及职业规划、ENJOY AI普及赛和挑战赛规则、机甲大师越障迷宫赛规则、人形机器人障碍救援赛和任务挑战赛、DOBOT智造大挑战等方面,对参训教师进行了专业的培训和细致的指导。参训学员们认真听讲,踊跃提问,积极参与,培训取得了显著成效。

此次培训既有形式上的丰富多样,又有前沿的理论指导,更有学以致用的实践操作,为推进科教融合、提高该区教师科学教育水平、促进科技教育的高质量发展打下了坚实的基础。

## 传承弘扬飞虎队精神

#### ——探访昆明飞虎队纪念馆

新华社记者 赵珮然 孙敏

大学生王纪元从小对二战史充满兴趣,准备去国外读研的他,近日从老家上海飞来昆明,19日专程到昆明飞虎队纪念馆

飞行夹克、护目镜、大量珍贵的军民合影……在昆明市博物馆内的昆明飞虎队纪念馆展厅,一件件文物展示了当年中美军民在反法西斯战争中不畏牺牲、共同战斗的经历和友谊,令小学就接触到"鲨鱼头"战机画册的王纪元异常兴奋。

"馆内超过2000件历史文件、照片、实物均来自中美社会各界的捐赠。"昆明市博物馆馆长陈浩介绍,昆明与飞虎队有着深厚的历史渊源。

飞虎队从这里诞生,在这里成长,飞虎战机第一次升空作战 是在昆明、第一次击落敌机也在昆明……

走进馆内的"长空飞虎——飞虎队文物展",聆听讲解,王纪元深入了解抗日战争时期,美籍援华志愿队,美国驻华空军特遣队,第14航空队等不同时期飞虎队的历史。

在展馆内,王纪元看到云南民众在没有机械设备的情况下, 用人力碾跑道;物资匮乏的年代,从机场建设到提供后勤服务,直 至有中国人编入飞虎队作战……

他动容地说:"中美两国人民在反法西斯斗争期间经受血与火的考验,互帮互助最终取得了胜利,这种精神需要我们青年一代学习、传承下去。"

留言簿上参观者用不同语种记录了人们珍爱和平和友谊的心声:"飞虎队精神永存,望中美人民永远和平共处。""珍爱和平, 反对战争,是人类的美好愿望和追求。"

"昆明既是抗战后方,又是抗战前沿,这段中美两国团结协作的反法西斯斗争史必须被铭记。"陈浩说,展览为大家提供了一个认识、了解,缅怀历史的场所,每年都吸引了很多飞虎队成员的后人和历史爱好者来观展。

飞虎队纪念馆已面向公众开放11年,每年吸引超过10万青少年参观,一些对飞虎队历史感兴趣的青少年还在博物馆的培养下成为讲解员、志愿者,博物馆也以"流动博物馆"的形式走进中

陈浩说,中美两国人民都热爱和平,珍视友谊,我们也希望尽己所能,为两国关系向好发展作出贡献。

(新华社昆明9月20日电)

# 我市举办"同讲普通话 筑梦新时代" 主题讲故事比赛

本报讯 (通讯员 **闫静**) 为加大国家通用语言文字推广力度,传承弘扬中华优秀语言文化,在全市营造学习使用国家通用语言的浓厚氛围,市教育局牵头抓总,协调组织开展了铜川市第26届全国推广普通话宣传周系列活动。9月15日,市教育局、市委党史研究室、市语委办联合组织开展的"同讲普通话 筑梦新时代"主题讲故事比赛市级决赛在耀州区锦阳新城小学举行。

人围决赛的18名选手紧紧围绕讲述党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史以及与本区县有关的历史、文化、创业、扶贫、爱国等感人故事,抒发了爱国、爱党情怀,表达了听党话、感党恩、跟党走的决心。经过激烈角逐,铜川市朝阳实验小学赵泽雅、耀州区寺沟中学张雨欣荣获一等奖,王益区七一路小学付雪齐、耀州区锦阳路街道中心小学赵静萱、铜川市第五中学赵俊熙李雪婷组合荣获二等奖,新区裕丰园小学王方瑞、铜川市朝阳实验小学樊安泽、宜君县恒大实验小学李梓妍、耀州中学张思源、铜川市第一中学白皓玥荣获三等奖。

本次活动,市教育局紧扣立德树人根本任务,在提升我市广大青少年语言文字应用能力和语言文化素养、助推文化自信的同时,进一步引领中小学生学习致敬英雄楷模,传承红色基因,坚定理想信念,激励其努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。

## 母亲常说的三句话

蔡永平

母亲大字不识一个,不会讲大道理,不会说名言警句,但母亲朴素的话语,实在的行为,在言传身教中潜移默化地感染着我们,教给我们持家处世待人的优良家风和家教。

"世上饿不死手勤人。"母亲的勤谨、任劳、吃苦在村里是出名的。在生产队劳动20多年里,母亲一直勤勤恳恳、任劳任怨。广阔的田地里,母亲一重勤勤恳恳、任劳任怨。广阔的田地里,母亲一姐的肩胛里,母亲与男壮劳力一起战天斗地。"为一起战天斗地。"母亲不惜力,不生的大战里的劳动模范。包产到户,母亲种了几个年上地,养了100多只羊,供3个孩子上学,家里的活如山一样压在母亲瘦小的身上,她像陀螺一样后破,像蚕儿一样蚕食活计。不停歇地劳作,超强就,少负重,推残着母亲的身体,她咬牙坚持。"活着就要干活。"82岁的母亲还住在村里,我接母亲来城里享福,可没有活干她住不惯。母

亲是一台高速运转停不下来的机器,劳作已深入母亲骨髓,种田、打草、喂羊……她说,只有身子动弹着,这样的生活才安心、实在。

"饱时省一口,饿时得一斗。"在母亲的操劳下,家里盖了新房,3个儿子成家立业,可母亲对生活的要求很低。母亲很少给自己添置新衣,常年穿一套褪了色的灰黑色衣服,却把我们打扮子,始鲜亮丽。母亲经历过大饥荒,夭折了两个孩产,对所有食物怀着宗教般虔诚的感情。馍馍渣、饭对所有食物怀着宗教般虔诚的感情。馍馍渣、饭干没净,吃上没病。"母亲没吃坏过肚子,苦难的日亲。家里有点好吃的,母亲定要的铜胃铁肠。家里有点好吃的,母亲定要的胃铁肠。军有点好吃的,母亲不得花,攒下来又塞给我们。年迈的母亲像一台院治师,母亲摇头:"不花那冤枉钱,老病了不碍事。"

"火要空心,人要实心。"母亲对自己节俭吝

音,对别人却热情大方。家里有积蓄,村里人来借,母亲笑眯眯地满足。有山外亲戚,谎说得了大病,母亲搜娜出所有钱给亲戚,亲戚却一去不复返。母亲笑眯眯地说:"只要他没病没灾就好呢!"母亲柔和谨慎,不曾与人红过脸,村里的婆媳、妯娌发生矛盾,母亲笑眯眯地去说和。邻居家招好一外地小伙,小伙受欺不能回家,母亲收留了他,给他吃食,并多次上门劝说邻居。后来,他们一家和好如初,还生了两儿一女。心怀感恩的小伙每逢过节,必提礼物来看母亲。

母亲说话语,我的话语,我们感染那么人。我们受益一生。

